

管),为开关控制管,改变跟踪电位器  $W_2$  动臂的位置,可改变加到 3DT6K 控制极上电压。当控制极电压到达触发电压时,可控硅开始导通,注入开关管 3DK2B 基极电流迅速增加,继电器吸引,累计时钟  $M_2$  接通电源,记下鱼进入到污水区的时间。适当选择  $R_2$  的阻值,保证有足够的驱动功率,电容  $C_2$  能加速开关速度,要有足够容量。

图 5a 为某城市混合废水和清水对照的试验记录,在 10 分钟的测试期间,鱼在清水区停留 8 分 50 秒,而在污水区仅停留 1 分 10 秒,差别十分明显,记

录上曲线的斜率还可以计算鱼的游动速度。计算表明,鱼在污水区平均游速 22.70 毫米/秒,而在清水区平均游速 8.3 毫米/秒。试验鱼在污染区停留时间为清水区的 13%,而游动速度却为清水区的 2.73 倍。鱼的行为的明显差别,表明鱼对该浓度某城市混合废水有明显回避。清水对照试验,(图 5b)无论鱼的停留时间或游动速度都没有明显差别。

中国科学院水生生物研究所  
中心实验室、六室毒理生态组 供稿

## 自制硝酸纤维滤膜测定大气中的铅

目前监测大气中的铅主要使用中速定性滤纸或聚三氯乙烯纤维滤膜作采样捕集剂,虽然阻尘效率高,但是前者阻力大、采气流量低,为能达到分析灵敏度和准确度,必须延长抽气时间,费时耗力;后者铅本底值高,含铅量不稳定,尤其当大气中铅浓度接近卫生标准时,用减空白平均值的方法误差较大,我们使用自制硝酸纤维滤膜,阻力较小,铅本底值低,阻尘效率高,制膜方法简便。由于使用铅本底值较低的白棉纸作支衬,增加了滤膜韧性,可与聚三氯乙烯膜相比。

### 一、硝酸纤维滤膜的制作方法

将市售乒乓球刮去牌号,清洗干净,用 10%  $HNO_3$  浸泡 10 分钟,不断震荡,除去表面可能污染的铅,然后用蒸馏水冲洗,剪碎。称取 20 克(约 10 个乒乓球),置于 600 毫升冰醋酸(A. R.)中,浸泡 48 小时,待完全溶解成胶状后,搅拌均匀,将其一半倾倒在十块经清洗干燥的玻璃板上(每块面积约  $20 \times 40 \text{cm}^2$ ),任其自然摊开成均匀薄层。将  $\phi 40$  毫米的无铅白棉纸园片顺序贴在胶状薄层上,于每片中部放上一玻璃勺(约 0.4 毫升)硝酸纤维胶液,再用勺摊于园片上成薄层,避免有气泡。置于清洁室内,在室温下使醋酸蒸发干,取下滤膜,将园片周围之硝酸纤维薄膜撕去,保存园片备用。

### 二、测铅试验

#### 1. 滤膜铅本底值

随机抽取几种牌名乒乓球制成的滤膜,用硝酸高氯酸干法消化、双硫脲混色比色法测定铅本底值。当每张滤膜重在 55 毫克以下时,铅本底值小于 0.5 微克。这数值与滤纸铅本底属同一水平,而比聚三氯乙烯纤维滤膜铅本底(1.5—3.5 微克)为低。

#### 2. 滤膜阻力

当抽气流量 30 升/分时,硝酸纤维滤膜阻力平均 14 mmHg,滤纸平均为 105 mmHg,聚三氯乙烯滤膜平均小于 10 mmHg。

#### 3. 阻留效率

在现场通过二层滤膜的 20 升/分流量采样,分别用干法消化处理第一层和第二层滤膜,双硫脲比色测定铅,得阻留率为 97.1—99.8%。

#### 4. 消化回收率

置一张滤膜于烧杯内,加入铅标准液,干法消化测定回收率为 80—100%,平均 88.9%。

5. 现场采样,与滤纸平行对照,结果无显著差异。

从上述试验结果看,用硝酸纤维滤膜收集大气中的铅,方法简单,制作材料来源广,有实用意义。

云南锡业公司环境监测站 供稿  
张辅铭 冷时杰